NASIONALE SENIOR SERTIFIKAAT-EKSAMEN

AANVULLINGSEKSAMEN — MAART 2019
Yassessmeni matters

GESKIEDENIS: VRAESTEL |
NASIENRIGLYNE

Tyd: 2 uur 100 punte

Hierdie nasienriglyne word voorberei vir gebruik deur eksaminatore en hulp-
eksaminatore. Daar word van alle nasieners vereis om 'n standaardiserings-
vergadering by te woon om te verseker dat die nasienriglyne konsekwent vertolk
en toegepas word tydens die nasien van kandidate se skrifte.

Die IEB sal geen gesprek aanknoop of korrespondensie voer oor enige
nasienriglyne nie. Daar word toegegee dat verskillende menings rondom sake van
beklemtoning van detail in sodanige riglyne mag voorkom. Dit is ook voor die hand
liggend dat, sonder die voordeel van bywoning van 'n standaardiserings-
vergadering, daar verskillende vertolkings mag wees oor die toepassing van die
nasienriglyne.
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AFDELING A BEREDENEERDE OPSTEL
Beantwoord EEN vraag uit hierdie afdeling.

Skryf 'n beredeneerde opstel wat bewys lewer van ontleding, interpretering, verduideliking
en argumentering. Dit moet ongeveer 800—900 woorde lank wees.

TEMA DIE KOUE OORLOG
VRAAG 1

Bespreek die USSR se optrede en bepaal of hulle daarin geslaag het om tussen
1945 en 1949 'n belangesfeer in Europa te skep.

Nasieners moet ALLE argumente deur kandidate waar bewyse beduidend en geldig
is, oorweeg en krediet daarvoor gee.

Konteks:

e Nazi-Duitsland teen Mei 1945 verslaan.

e Geallieerde inval van Weste en Ooste lei tot die besetting van Europa.

e Westerse Geallieerdes as "bevryders" beskou.

e Sowjet-geallieerdes pas streng beheer op besette Europa toe — ondersteuning vir
plaaslike kommuniste neem toe.

e Qorsprong van botsing tussen VSA en USSR — mededingende politieke ideologieé
(mededingende sosiale en ekonomiese stelsels).

Konteks moet verkieslik in die opstel geintegreer word om 'n raamwerk vir
beredenering te skep.

Inhoud:

JALTA-KONFERENSIE, FEBRUARIE 1945

e Roosevelt, Stalin, Churchill ontmoet.
e Elke leier met sy eie agenda.
e Bespreek:
— Toekoms van Duitsland en gebied wat deur Duitsland beset word.
o0 Verdeling van Duitsland in besettingsones onder Geallieerde beheer.
o Oos-Europa word toegelaat om vrye verkiesings te hou.
— Geallieerdes span saam om Duitsland te oorwin, maar Sowjets verkry meer
beheer.

POTSDAM-KONFERENSIE, JULIE/AUGUSTUS 1945

e Truman, Stalin, Churchill/Attlee — meer ooreenkomste en kompromieé.
e Agtergrond van Duitse nederlaag.
— Heropbou van Duitsland - Stalin ten gunste daarvan om Duitsland op sy knieé te
dwing
— Sowjet-gesteunde regering in Pole
— Toename in kommunistiese aktiwiteit in Oos-Europa
— Verdeling van Duitsland in besettingsones
0 vestiging van belangesfere ("blokke"): VSA: Westelike Sone en Wes-Berlyn;
Sowijetunie: Oostelike Sone en Oos-Berlyn.
0 poging om Sowijet-eise en ekspansionistiese agenda te beperk, misluk.
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OOS-EUROPA 1945-1948

e Anneksasie van Baltiese state deur USSR.
e Rooi Leér-besetting van Oos-Europa plaas Sowjetgesteunde regerings in beheer —
skepping van "satellietstate".
e Pro-Kommunistiese regerings in Pole, Tsjeggo-Slowakye, Bulgarye, Albanié,
Hongarye, Roemenié gevestig — invioedsfeer gevestig.
— Sowjetbeheer deur plaaslike uitbreiding geslaagd — VSA poog om Sowjets met
konferensieooreenkomste te keer.

COMECON

e Amerikaanse ondersteuning en militére bystand aan lande wat deur Kommunisme
bedreig word, lei tot reaksie deur Stalin.
— Kommunistiese groei te wete Sowjet-uitbreiding kom tot 'n einde.
— ... maar lei tot Sowjet-teenmaatreéls met eie hulpbeleid van COMECON en
verdieping van ideologiese verdeling — suksesvolle poging om belangesfeer te
handhaaf.

BERLYNSE KRISIS, 1948-MEI 1949

e Weste implementeer ekonomiese hervormings in hul sones — Weste gebruik Berlyn vir
propagandadoeleindes.
e Stalin blokkeer Berlyn — poging om VSA en Westerse magte uit te dryf.
— VSA en Weste het 'n aantal opsies — wat of in oorlog 6f in militére vernedering kan
eindig — kies lugbrug.
— Wes-Berlyn deur lug voorsien — alle voorrade deur lugkorridors ingebring.

o0 Berlynse Lugbrug as 'n doeltreffende inperking van poging deur Sowjets om uit
te brei, beskou, maar vestig 'n spanningsvolle balans tussen VSA en USSR —
verdiep verdeling tussen supermagte.

0 USSR ly geen verlies aan invloed nie.

NOORD-ATLANTIESE VERDRAGSORGANISASIE, 1949

e In die lig van die Berlynse Krisis en militére uitbreiding van die USSR, sien VSA groter-
wordende bedreiging vir Europa — moet seker maak dat Sowjets nie kan uitbrei nie.

e Defensiewe alliansie tussen Wes-Europa en Noord-Amerikaanse nasies onderteken —
verskaf wapens en basisse om Europa te beskerm.
— Sowjet-invloedsfeer deur NAVO uitgedaag — druk om te reageer.

OF
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TEMA ONAFHANKLIKE AFRIKA
VRAAG 2

Bespreek die beleide wat deur Mobutu Sese Seko geimplementeer is en bepaal of
hy daarin geslaag het om die sosiale en ekonomiese uitdagings in Zaire teen 1980
te oorkom.

Nasieners moet ALLE argumente deur kandidate waar bewyse beduidend en geldig
is, oorweeg en krediet daarvoor gee.

Konteks:
e Burgerlike konflik in die Kongo vanaf 1960 — omverwerping van Lumumba,
afskeidingskrisis van Katanga.
e Koloniale nalatenskap in die Kongo.
— Beperkte infrastruktuur.
— Bevolking swak opgevoed — min opgeleide mediese personeel, staatsdiens-
amptenare onopgelei.
— Die Kongo verdeel deur stamkonflik.
e Westerse inviloed in die Kongo deur beheer van myne en banke.
e Mobutu neem bewind oor in 1965.

Konteks moet verkieslik in die opstel geintegreer word om 'n raamwerk vir
beredenering te skep.

Inhoud:

e Ekonomiese uitdagings:
— Zaire-ekonomie gedomineer deur koloniale nalatenskap. Min ekonomiese groei.
— Gedomineer deur armoede en uitbuiting.
— Buitelandse maatskappye beheer minerale — hoofsaaklik uitgevoer, min voordeel
vir plaaslike inwoners.

Ekonomiese beleid geimplementeer:
“ Nywerhede en plase genasionaliseer — "Zairesifikasie"
— die Kongo leen baie by buitelandse maatskappye om genasionaliseerde
nywerhede te finansier
... maar ...
0 Genasionaliseerde nywerhede en plase swak bestuur — teruggegee aan
private eienaarskap.
0 Pryse van minerale daal — nie in staat om buitelandse skuld te delg nie.
o Inflasie styg met 100%.
o Fondse vir gesondheidsorg, onderwys en maatskaplike welsynsprogramme
besnoei.
o0 Hidroélektriese skemas geimplementeer.

e Sosiale uitdagings:

Zaire verdeel deur stamgebondenheid — as gevolg van koloniale beleide.
— Gebrek aan skole en min opvoeding.

Mense arm en geen toegang tot hulpbronne en sosiale dienste nie.
Impak van kolonisasie.
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Sosiale beleide geimplementeer:
% "Authenticité" — poging om gemeenskap te dekoloniseer.
— Mobutu faseer beheer van opvoeding deur sending en godsdienstige ordes uit.
o Nuwe skole na onafhanklikheid gestig.
— Poog om infrastruktuur te verbeter, naamlik paaie en spoorstelsel.
— "Populére kunste" aangemoedig — letterkunde/teater.
% Afrikanisasie
— Verandering van persoonlike en plekname.
— Westerse kleredrag verban.
— Westerlinge deur plaaslike inwoners in staatsdiens/besighede vervang
. maar ...
Staatsonderwys misluk.
Gebrek aan hulpbronne — keer terug na kerkonderrig in die 1990's.
Trots as Afrikane ontwikkel — stamgebondenheid deur beleide ondermyn.
Die Kongo word Zaire — ander naamsveranderings geimplementeer.
Kuns en kunstenaars ontwikkel — internasionale erkenning.

O O0OO0OO0OO0:

OF

TEMA DIE EINDE VAN DIE KOUE OORLOG EN 'N NUWE WERELD-

ORDE: 1989 TOT DIE HEDE

VRAAG 3

Bespreek die hervormingsproses wat in die middel 1980's deur Mikhail Gorbachev
geinisieer is en bepaal of hy geslaag het in sy doel van die ekonomiese en politieke
heropbou van die Sowjet-Unie.

Nasieners moet ALLE argumente deur kandidate waar bewyse beduidend en geldig
is, oorweeg en krediet daarvoor gee.

Konteks:

Gorbachev neem in 1985 die leierskap oor.

USSR staar 'n leierskapkrisis in die gesig.

Voortslepende militére konflikte — impak op Rusland en Russe se moreel.

— Oorlog in Afghanistan — groot lewensverlies — Sowjets nie in staat om rebellemagte
te verslaan nie.

— Koue Oorlog — dreineer ekonomie — vervaardiging en instandhouding toenemend
uitdagend.

Ekonomiese krisis in USSR — bevelsekonomie nie langer volhoubaar nie — stagnering

en opkoms van swartmark.

Groei van nasionalisme in Sowjetrepublieke en in Oos-Europa.

Gorbachev voorsien 'n behoefte aan hervorming.
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Konteks moet verkieslik in die opstel geintegreer word om 'n raamwerk vir
beredenering te skep.

Inhoud:

GLASNOST:

"Openheid".

Laat mense toe om openlik te praat — in staat om regering vrylik en sonder gevolge te

kritiseer.

Sensorskap beéindig — vryheid van uitdrukking in kuns, letterkunde, teater en die media

— debat aangemoedig — intellektuele stimulasie.

Hervorming — ondermyn nie die kommunistiese stelsel nie.

Geskiedenis van USSR bevraagteken — argiewe oopgestel.

Vrye verkiesings in Sowjetrepublieke gehou.

Gebruik van dwang vir samewerking verminder.

... maar ...

— Meer vryheid lei tot feller kritiek — teen en vir die hervormings.

— Landswye protes teen hervorming neem toe.

— Nasionalistiese en godsdiensgroepe eis meer vryheid.

— Ook toenemende teenstand teen hervormings.

... dus ...

— Kommunistiese Party verloor beheer.

— Verkiesings lei tot opkoms van nasionaliste — toenemende eise vir outonomie.

— Opkoms van populére bewegings lei tot weerstand — Baltiese State verklaar teen
Maart 1990 onafhanklikheid — verbrokkeling van die USSR begin.

— State van Oos-Europa daag Sowjetbeheer uit — Kommunistiese regering
omvergewerp met weinig Sowjetweerstand — Berlynse muur val in November 1990
verlies van satellietstate — Warschauverdrag val uitmekaar.

PERESTROIKA:

"Herstrukturering".

Poog om Sowjet-ekonomie te herbou.

Hervorm — nie vervang — kommunistiese stelsel.

Verander die ekonomie van staatsbeheer of sentrale beplanning na 'n markekonomie.
Private ondernemings toegelaat om te bestaan — eie besluite oor pryse en produksie.
Nuutgeskepte bank om private ondernemings te finansier.

Staatsubsidies onttrek — realistiese pryse — winste groei.

Buitelandse beleggings aangemoedig.

... maar ...

— Sonder staatsondersteuning en -beheer stort die stelsels in duie.

— Pryse en lewenskoste neem toe — Sowjet BBP neem af.

— Voedsel- en behuisingstekorte duur voort.

— Inflasie en buitelandse skuld neem skerp toe.
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... dus ...

— Toenemende openbare ontevredenheid.

— Tekortkoming van die hervormings dra by tot ekonomiese agteruitgang.

— Toenemende kritiek op Gorbachev — weinig ekonomiese groei.

— Mense krities oor glasnost.

— Poging tot staatsgreep deur konserwatiewes in Augustus 1991 — misluk weens
teenkanting van mense en Jeltsin se leierskap — aankondiging van ontbinding van
USSR op 26 Desember 1991.

DEMOKRATISERING:

e Poging om Sowjetpolitiek te laat herleef

e Demokratiese verkiesing van kandidate tot die Kommunistiese Party van USSR
... maar ...

— Lei tot verdere oproepe vir demokratiese prosesse.
— Ondermyn Marxistiese beginsels van die USSR.
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AFDELING B UITGEBREIDE SKRYFSTUK
Beantwoord EEN vraag uit hierdie afdeling.

Jou uitgebreide skryfstuk moet ongeveer 350-400 woorde lank wees. Gebruik jou
eie kennis; jy mag ook na die stimulus verwys om die vrae te beantwoord.

TEMA DIE KOUE OORLOG
VRAAG 4

Verduidelik hoe die Noord-Viétnamese Leér en die Viétkong (VK) Amerikaanse
aggressie tussen 1961 en 1969 teengestaan het deur die volgende vrae te
beantwoord:

(@) Wat het tot die konflik in Viétham tussen 1961 en 1969 gelei?

e Geneve Konferensie, 1954 — skep twee Viétnams — Noord en Suid. (konteks)

e VSA-betrokkenheid vanaf 1956 — verkiesing van kommunistiese regering in Noord-
Viétnam. (konteks)

e Koue Oorlog-konteks — invloedsfeer geskep.

e Kommunistiese regerings as aggressiewe uitbreiding deur Sowjets beskou —
Beleid van indamming — "Domino-effek" — moet verdere kommunistiese
uitbreiding stuit.

e Regering van Suid-Viétham onder Diem anti-kommunisties — steun van VSA-
regering.

e Diem-regering onderdrukkend en korrup — geen grondhervorming — verloor
ondersteuning van die mense; toenemende steun vir kommunistiese magte —
steun vir die Viétkong (VK).

(b) Watter taktiek het die Noord-Viéthamese Leér en die VK gebruik om
Amerikaanse aggressie tussen 1961 en 1969 teen te staan?

e Noord-Viétnamese Leér (NVA) — beroepsweermag — raak betrokke by
Amerikaanse Weermag in oorlog.

¢ NVA funksioneer vanuit Noord-Viétnam — wapens van China.

¢ NVA en VK stel die Ho Chi Minh-roete oop — 'n toevoerroete van die noorde na
Suid-Viétnam.

e Gebruik guerrillaoorlogtaktiek — VK geskik vir oorlogvoering in oerwoud —
lokvalle — kamoefleer en smelt met omgewing saam — moeilik om tussen VK en
plaaslike inwoners te onderskei.

— Verrassingsaanvalle — "oorlog van die vlooi".

— gebruik lokvalle.

— militére tonnels vir VK-verblyf/skuiling in Suid-Viétnam — verbind met Ho Chi
Minh-roete, bv. Cu Chi-tonnels.

— gebruik burgerlike tonnels — dorpies agtergelaat, inwoners gaan onder-
gronds om lugaanvalle te vermy.

e Tet Offensief, 1968 — NVA en VK loots reeks gekodrdineerde aanvalle in Saigon
en die suide.
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(c) Hoe suksesvol was die taktiek van die Noord-Viétnamese Leér en die VK in
die stryd teen Amerikaanse aggressie tussen 1961 en 1969?

TEMA

VRAAG 5

NVA goed toegerus met wapens uit China — laat hulle toe om verder te veg.

Ho Chi Minh-roete — NVA en VK suksesvol voorsien.

Guerrillaoorlogvoering suksesvol.

— Verrassingsaanvalle suksesvol.

— Oerwoudoorlogvoering het dit moeilik gemaak om met VK slaags te raak.

— Gebruik van valstrikke suksesvol — Amerikaanse soldate beseer of gedood.

— Militére tonnels vir VK-verblyf/skuiling in Suid-Viétnam — verbind met Ho Chi
Minh-roete — stel VK in staat om in Suid-Viétnam op te tree.

— Gebruik van burgerlike tonnels — beskerm burgerlikes teen bombardering.

Tet Offensief, 1968 — suksesvolle aanvalle op Amerikaanse basisse en militére

teikens — was duur vir NVA en VK — keerpunt in openbare mening in VSA — lei

tot verandering in Amerikaanse verbintenis tot oorlog.

OF

ONAFHANKLIKE AFRIKA

Verduidelik die aard van die burgeroorlog in Angola van 1974 deur die volgende
vrae te beantwoord:

(@) Wat hetin 1974 tot die uitbreek van die burgeroorlog in Angola gelei?

Koue Oorlog belangesfere kenmerk die Koue Oorlog — VSA en Westerse
demokrasieé teen USSR en kommunistiese bondgenote.

VSA buitelandse beleid in Afrika om Sowjetinvioed teen te staan — lei tot
ingryping en konflik.

USSR en China verleen ook steun aan opkomende Afrika-nasies en vryheids-
bewegings

Drie mededingende bevrydingsbewegings.

1975 Angola onafhanklik van Portugal — bewegings stem in om saam te werk.
Buitelandse betrokkenheid deur VSA en USSR ondermyn egter samewerking
van die bevrydingsbewegings — lei tot burgeroorlog.

Suid-Afrika raak betrokke by 'n inval in Oktober 1974.

Kubaanse betrokkenheid aan die kant van die MPLA.

(b) Wat was die MPLA, FNLA en UNITA en wat was die aard van die burgeroorlog
in Angola?

Drie wedywerende bevrydingsbewegings:
— Volksbeweging vir die Bevryding van Angola (MPLA)
0 Gelei deur Neto, gestig in 1958.
0 Ondersteun die skepping van 'n kommunistiese staat — Marxistiese
agenda — poog om etniese lojaliteit te oorkom.
0 Ondersteun deur USSR, Kuba en Algerié.
0 Steun gebaseer in Luanda en ander dorpe — "verstedelikte intellektuele".
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(c)

— Front vir die Bevryding van Angola (FLNA)

0 Gelei deur Holden, gestig in 1954.

o0 Nasionalistiese agenda.

o Bande met China (en aanvanklik VSA) — gebruik FLNA om Sowjetsteun

vir MPLA teen te staan.

0 Gesteun deur Mobutu van Zaire.

o Steun hoofsaaklik in die noorde.
— Nasionale Unie vir die Totale Onafhanklikheid van Angola (UNITA)

o0 Gelei deur Savimbi, gestig in 1966.

o0 Poog om etniese lojaliteit te versterk.

0 Gesteun deur VSA en Suid-Afrika.

o Grootste steun in sentrale hooglande en suide.
Bevrydingsbewegings gesteun deur buitelandse magte — voorsien finansiéle
bystand en militére steun.
Angolese ekonomie verwoes deur oorlog — MPLA beheer olieproduksie en
UNITA beheer diamanthandel.
Angolese burgerlike ongevalle hoog — gemeenskappe en plase tydens
oorlogvoering vernietig — gebruik van landmyne.

Watter invloed het die burgeroorlog in Angola op Suider-Afrika gehad?

Angolese ekonomie verwoes — vernietiging van infrastruktuur.

Dra by tot streeksonstabiliteit.

Sowjet en Kubaanse betrokkenheid brei betrokkenheid uit: ander oorlogvoerders

ingebring.

Buitelandse betrokkendheid verleng die Angolese Oorlog.

Olifante vir ivoor gestroop — gebruik om oorlog te befonds.

Wit minderhede in Suid-Afrika en Rhodesié onder druk.

— ANC gebruik Angola as basis vir gewapende stryd teen Suid-Afrikaanse
regering.

Kubaanse betrokkenheid lei tot skikking oor Namibié.

Konflik lei tot probleme met Angolese vlugtelinge in buurstate.

OF
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TEMA DIE EINDE VAN DIE KOUE OORLOG EN 'N NUWE WERELD-
ORDE: 1989 TOT DIE HEDE

VRAAG 6

Verduidelik die impak wat Westerse kapitalisme op Afrika gehad het deur die
volgende vrae te beantwoord:

(@) Watis globalisering?

e Beweging van mense, inligting, beleggings, goedere en dienste dwarsoor die
weéreld.
e Weerspieél in die integrasie van ekonomieé.
e Sleutelkenmerke sluit in:
— Kaorter afstande weens tegnologie.
— Beskikbaarheid van inligting.
— Verdwyning van grense.
— Migrasie van mense.
— Ontwikkeling van 'n globale kultuur.
— Oorheersing van globale maatskappye.

(b) Hoe het dit gebeur dat Westerse kapitalisme Afrika oorheers het?

e IMF-lenings toegestaan op die voorwaardes soos uiteengesit deur Strukturele
Aanpassingsprogramme.
— Strukturele Aanpassingsprogramme beoog om die ekonomie te verbeter
deur staatsbesteding in te kort.
o0 Lei tot besnoeiing van staatsdiensposte.
o Privatisering van staatsinstellings — m.a.w. Westerse maatskappye neem
beheer.
s Gevolg is dat Westerse kapitaal domineer.
s Werksverliese deur meganisasie of likwidasie van maatskappye.
o Strukturele Aanpassingsprogramme vereis voorkeur handelsooreen-
komste en tariewe vir Westerse maatskappye.
% Toenemende beheer van invoere en uitvoere — min geldelike voordeel
vir die land.
0 Strukturele Aanpassingsprogramme vereis goeie bestuurstrukture.
% Verlies aan nasionale soewereiniteit — versterk beheer van Westerse
kapitaal.
¢ Internasionale banklenings afhanklik van IMF kredietgradering — toenemende
beheer deur IMF.
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(c) Hoe suksesvol het Afrika op globalisering gereageer?

e Toenemende beheer deur globale ekonomie.
e Groter integrasie van ekonomieé — maar ontwikkelende land toenemend
afhanklikheid van Westerse kapitaalorganisasies en ekonomiese hulp.
e Vergroot die noord-suid verdeling/armoedegaping.
e Kiritiek op dominansie neem toe
Anti-globaliseringsbeweging — werk "neokolonialisme" teen.
— Demonstrasies en protes teen dominansie van IMF en WB.
— "Regverdige Handel"-beweging om regverdige prosesse vir vervaardigers in
ontwikkelende wéreld te verseker — gebruik van verbruikersmag — uitdagings
vir globale ekonomie.

Totaal: 100 punte
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GENERIESE RUBRIEK VIR BEREDENEERDE OPSTEL

Bladsy 13 van 15

NB. 'n Opstel kan aspekte van verskillende kriteriumvlakke hé. Besluit by watter vlak dit inskakel deur te bepaal waar die meeste van die kriteria inpas. Oorweeg ook die
vlak van die hoofindruk van die opstel.

Ontwikkeling van argument
Antwoord word oor
algemeen gekenmerk deur...

Bewyse
Antwoord word oor
algemeen gekenmerk deur...

Skryfstyl
Antwoord word oor
algemeen gekenmerk
deur...

Struktuur
Antwoord word oor
algemeen gekenmerk
deur...

Hoofindruk

Argument word duidelik
uiteengesit in inleiding en slot
en deurgaans volgehou.

Akkurate en relevante bewyse
om argumente te motiveer.
Kennis toon geen leemtes nie.

Deurlopend formeel, viot en
akkuraat.
Dikwels gekenmerk deur

Duidelike inleiding, hoofdeel
en slot

Die vraag is volledig van begin tot
einde beantwoord!
Opstel is interessant, opwindend en

Viak 7+ Geen nuwe idees in slot (moenie penaliseer volgens 'n "spesiale aanleg" — logies.
90-100% bekendgestel nie. opgestelde lys feite nie.) interessant en maklik om te Die antwoord is so volledig as wat
— 0 . . . . e et . ..
Grondige begrip van die Geen onnodige "feite" word lees. verwag kan word van 'n 18-jarige
63-70 spesifieke vraag. lukraak bygevoeg nie. wat onder eksamenomstandighede
Moontlike bewys van ekstra Geen onnodige herhaling nie. skryf.
oplees.
Deurlopende helder logika.
Werklik 'n goeie opstel. Ken duidelik die werk baie Deurlopend formeel, vliot en | Duidelike inleiding, hoofdeel 'n Werklik goeie opstel met duidelike
Argument word enduit goed en het relevante en akkuraat. en slot. begrip vir die vraag en gemotiveer
Viak 7 volgehou in die inleiding, akkurate bewyse gebruik as met akkurate, relevante bewyse,
hoofdeel en slot. motivering vir die antwoord. maar kom miskien kort aan die
80-89% Helder begrip van die tydperk diepte en besondere skryfstyl van
en die vraag. die vorige vlak.
56-62 Miskien nie heeltemal dieselfde
diepte of logika as die vorige
vlak nie.
Argument toon klein leemtes Het wel 'n poging aangewend Meestal formeel, viot en Duidelike inleiding, hoofdeel Kandidaat het 'n goeie poging
en/of sekere aspekte van die om die werk te leer. Daar kan akkuraat. en slot. aangewend om die werk te leer en
Viak 6 vraag word nie goed hanteer dalk leemtes of gebrek aan het oor die algemeen 'n goeie
nie. genoegsame hantering van begrip van die tydperk, maar sukkel
70-79% Opstel is soms vertellend van bewyse ten opsigte van die effens om hierdie kennis deurgaans
aard met die fokus soms vraag voorkom, bv. verduidelik en/of in diepte toe te pas op die
49-55 onduidelik. nie relevante kwessies en spesifieke vraag.
gebeure volledig nie. OF Kandidaat verstaan die vraag
goed, maar daar is enkele
belangrike leemtes in die bewyse.
Kandidaat kan fokus sonder Sluit akkurate en relevante Oor die algemeen vlot, Inleiding, hoofdeel en slot Vraag is redelik beantwoord maar 'n
veel diepte lukraak byvoeg. bewyse in, maar daar is enkele | formeel en akkuraat. aanwesig. mate van diepte van fokus en
Viak 5 OF belangrike weglatings. bewyse ontbreek.
Een aspek van die vraag is OF Opstel is hoofsaaklik vertellend van
60-69% deeglik bespreek, maar ander 'n Gebrek aan verduideliking aard, maar toon tog 'n mate van
uiters belangrike aspek(te) en begrip is merkbaar. bygevoegde fokus. Daar is enkele
42-48 van die vraag kry min aandag. leemtes in belangrike bewyse. Dalk

ook enkele onakkuraathede in die
grammatika.
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Fokus is nie duidelik nie en/of
is slegs sporadies. Daar is 'n
mate van lukraak bygevoegde

‘'n Hoeveelheid goeie bewyse is
teenwoordig, maar daar is tog
belangrike weglatings.

Bevredigend in
leesbaarheid en meesal
vlot. Dalk soms informele en

'n Poging om 'n inleiding,
hoofdeel en slot in te sluit,
maar sommige strukturele

Opstel toon 'n mate van begrip,
maar het te veel leemtes in die
kennis en daar is maar min sprake

Viak 4 fokus teenwoordig. 'n Mate van gegorrel met onakkurate gebruik van taal | probleme kom voor, bv. slegs | van fokus op die vraag.
OF herhaling van sekere bewyse en sinsbou. een of twee lang paragrawe. EN/OF
50-59% Een aspek van die vraag word kom voor. Opstel het enkele struktuurfoute.
bevredigend beantwoord, maar EN/OF
35-41 die ander uiters belangrike Tekens van verwarring by die
aspek(te) word byna geheel en verstaan van die vraag en by die
al geignoreer. selektering en verduideliking van die
bewyse.
Weinig poging tot fokus — voeg | 'n Mate van akkurate en Skryfstyl is swak. (Wees Moontlik 'n swak poging tot Die kandidaat verstaan nie regtig
nie eens fokuspunte lukraak by | relevante bewyse word egter versigtig om nie strukturering, maar baie die spesifieke vraag of die relevante
Viak 3 nie. Miskien enkele bewyse ingesluit, maar daar is baie tweedetaalleerders te probleme, bv. Inleiding, is nie | kwessies nie. Argument is baie
van geimpliseerde betekenis. belangrike weglatings. penaliseer nie). Opstel is 'n paragraaf nie, net een oppervlakkig. Miskien 'n mate van
40-49% OF moeilik om te lees met baie | paragraaf in die hoofdeel. relevante en akkurate bewyse in 'n
Een aspek van die vraag word taalfoute. poging om die vraag te beantwoord.
28-34 bevredigend hanteer, maar die Skryfstyl is simplisties alhoewel 'n
ander uiters belangrike poging tog aangewend word om die
aspek(te) word geheel en al opstel te struktureer.
geignoreer.
Kandidaat wend min poging tot | Bewyse sluit soms tekens van Skryfstyl is baie swak. Min of geen formele struktuur | Die kandidaat is 'n baie swak
fokus aan — voeg nie eens akkurate, relevante bewyse in, | (Wees versigtig om nie nie alhoewel tog enkele Geskiedeniskandidaat, wat miskien
lukrake fokus by nie. Dalk hier maar daar is groot en tweedetaalleerders te tekens van akkurate sinsbou. | net die vorige Standaardgraad kon
en daar soms 'n vlugtige blik belangrike weglatings. penaliseer nie.) Opstel is slaag. Hy/sy sukkel om oorsaak en
Viak 2 van geimpliseerde fokus. baie moeilik om te lees met gevolg, ooreenkoms of verskil,
OF baie taalfoute. verskillende gesigspunte te sien en
30-39% Een aspek van die vraag word Heelwat opperviakkige om geleerde inligting te onthou en
baie oppervlakkig beantwoord herhaling. toe te pas. Kandidaat kon dalk
21-27 en die ander uiters belangrike inligting verwar het, maar daar is
aspek(te) word geheel en al hier en daar stukkies akkurate en
geignoreer. relevante bewyse alhoewel dit nie
veel met die vraag te doen het nie.
Soek vir tekens van geimpliseerde
fokus (selfs al net onbewustelik).
Miskien vae tekens van Geen tot baie min tekens van Baie swak skryfstyl. Geen struktuur nie. Die kandidaat het 6f geen historiese
geimpliseerde fokus. bewyse. begrip of vermoé nie, 6f het byna
Viak 1 geen poging aangewend om die
werk te leer of om die vraag te
0-29% verstaan nie.
Daar is dalk af en toe vae
0-20 verwysings na sommige relevante

bewyse en baie vae geimpliseerde
fokus.
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Kennis van gebeurtenis

Keuse van feitelike bewyse

Betekenis (slegs waar van
toepassing

Hoofindruk

Toon uitstekende kennis van die

Keuse van korrekte feitelike

Die betekenis van die gebeure/

Beste antwoord onder beheerde

Viak 7+ gebeure/kwessie. bewyse is uitstekend. kwessie word verstaan en is goed toestande. Uiters geringe
90-100% | Het al die onderafdelings van die weergegee. foute/gapings diskwalifiseer
27-30 vraag volledig beantwoord. kandidaat nie om 100% te behaal
nie.
Viak 7 Toon 'n goeie k_ennis van die Keuse van kc_)rrekte feitelike Die be_tekenis van die gebeure/ Kan geringe fomite toon en kan .'n
80-89% gebeurejkwes&e. . . bewyse is baie goed. kwessie word verstaan en goed paar Ieemteg hé, maar is oor die
24-26 Het al die onderafdelings van die weergegee. geheel 'n baie goeie antwoord.
vraag beantwoord.
Viak 6 Toon 'n goeie k_ennis van die Die meeste van die_feitelike Die be_tekenis van die gebeur_e/ _ n VoIdpende antwoord met
70-79% gebeure/kwes_sle. _ bewyse word voorsien. kwessie word verstaan en duidelik sommige leemtes.
21-23 H_et meestal die onderafdelings van weergegee. Sommige foute kom voor.
die vraag beantwoord.
Toon 'n deeglike kennis van die Korrekte feitelike bewyse word Die betekenis van die gebeure/ Die vraag is beantwoord maar kort
Vlak 5 gebeure/kwessie. voorsien, maar daar kan sekere kwessie word verstaan en spesifieke besonderhede. Leemtes
60-69% Onderafdelings is nie goed leemtes en weglatings wees. weergegee, maar met enkele in kennis.
18-20 beantwoord nie. leemtes in begrip of sommige Kan 'n bietjie vaag wees.
weglatings.
Toon 'n redelike kennis van die Sommige korrekte feitelike bewyse | Die belangrikheid van die gebeure/ | Oor die algemeen 'n vae antwoord.
Vlak 4 gebeure/kwessie. word voorsien, maar daar is kwessie word verstaan en Herhaling duidelik.
50-59% Onderafdelings is nie volledig leemtes en weglatings. bevredigend weergegee, maar met
15-17 beantwoord nie. leemtes in begrip en/of belangrike
weglatings.
Viak 3 Toon sekere ke_nnis van die Feitelike kennis is geprekkig met Die be_tekenis van die gebeure/ Toon "skramse". tekens van
20-49% gebeure/kvx{essu_e. sommige foute. Daar is kwessie word verstaan en op 'n bewyse. Herhaling van dieselfde
12-14 Onderafdelings is swak beteke_msvolle leemtes en beperkte wyse weergegee. aspekt_e.
beantwoord. weglatings. Sommige foute.
Vlak 2 Toon beperkte kennis van die Feitelike kennis is beperk en/of Die betekenis van die gebeure/ Baie min detail.
30-39% gebeure/kwessie. bevat ernstige foute. Betekenisvolle | kwessie word kwalik verstaan of Baie herhaling.
9-11 Onderafdelings kwalik beantwoord. | leemtes en weglatings. swak weergegee. Groot foute.
Viak 1 Toon_ geen of uiters beperkte _ Feitelike I_<ennis is uitgrs beperk Die be_tel_<eni_s van die gel_aeure/_ Die antV\_/oord is'n mi_sta_lstir!g of
0-29% kennis van _d|e ge_beure/kwesme. _ met ernstige foute of is totaal kwessie is nie verstaan nie of uiters | bevat min of_ geen feitelike inhoud.
0-8 Onderafdelings nie beantwoord nie | verkeerd. swak weergegee. 'n "Onvolledige" antwoord.

of swak gedoen.
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